



STATUTÁRNÍ MĚSTO LIBEREC

INFORMACE

pro jednání zastupitelstva města dne 24. 4. 2008

Integrované plány rozvoje města

Předkládá: Ing. Ladislav Fučs, vedoucí odboru rozvojových projektů

Zpracoval: Ing. Dana Štefanová, odbor rozvojových projektů

telefon: 48 524 3502

D ů v o d o v á z p r á v a

Implementační struktura Integrovaného plánu rozvoje města (IPRM)

Základním metodickým dokumentem pro vypracování a realizaci IPRM je Metodický pokyn Ministerstva pro místní rozvoj k hlavním zásadám pro přípravu, hodnocení a schvalování Integrovaného plánu rozvoje měst, vydaný na základě Usnesení vlády ČR ze dne 13.8.2007 č.883 (dále Metodický pokyn).

Integrovaným plánem rozvoje města se rozumí soubor vzájemně časově a obsahově provázaných akcí, které jsou realizovány **buď ve vymezeném území města nebo v rámci společného tématu ve městě.**

IPRM jsou realizovány individuálními projekty, které :

- vycházejí z dlouhodobé Strategie rozvoje města (v našem případě v 12/2007 schválené Strategie rozvoje SML na 2007 – 2020)
- směřují k dosažení společných cílů města nebo přímo lokality
- mohou být podpořeny z jednoho nebo více operačních programů programovacího období EU 2007 – 2013

Tvorba IPRM je pro město velikosti Liberce podmínkou pro čerpání prostředků na rozvoj města ve dvou operačních programech:

1. **Regionální operační program (ROP)** - v našem případě Severovýchod
oblast podpory 2.1 Rozvoj regionálních center
2. **Integrovaný operační program (IOP)**
Oblast intervence 5.2 Zlepšení prostředí v problémových sídlištích

Na základě sběru námětů na projekty rozvoje města a socioekonomické analýzy zpracované k profilu města pro Strategii rozvoje SML a současně na základě následně zpracované analýzy „Návrh témat a zón pro integrované plány rozvoje města“ – 11/2007 (zpracovatel: Berman Group s.r.o. a odbor Rozvojových projektů SML) a doporučení komise pro rozvoj, bylo radou města a následně zastupitelstvem města v 01/2008 schváleno zahájení přípravy tří IPRM.

Dva IPRM jsou nasměrovány do Regionálního operačního programu Severovýchod:

1. IPRM „Lidové Sady“- vymezený územně.
2. IPRM „Mobilita, bezpečnost a zdraví obyvatel Liberce“ – vymezený tématicky.

Jeden IPRM je nasměrován do Integrovaného operačního programu:

1. IPRM „Sídliště Rochlice“ – vymezený územně a zaměřený na zlepšení prostředí na problémových sídlištích.

Vzhledem k složité tématice a rozsahu požadovaných kvalifikovaných aktivit procesu zvolilo město cestu spolupráce s odbornými poskytovateli služeb a na základě veřejných zakázek vybralo zpracovatele jednotlivých IPRM, s kterými bude město krok za krokem postupovat v tomto procesu:

1. pro IPRM „Lidové Sady“ - společnost Raven Advisory a.s.
2. pro IPRM „Mobilita, zdraví a bezpečnost obyvatel Liberce“ – společnost ARR-Agentura regionálního rozvoje s.r.o.
3. pro IPRM „Sídliště Rochlice“ – společnost ARR-Agentura regionálního rozvoje s.r.o.

Další upřesnění metodiky pro ROP ani IOP není dosud definitivní a bude upřesněno až jednotlivými výzvami a případně přílohami výzvy k předkládání IPRM vydanými řídicími orgány těchto operačních programů.

V této chvíli se očekává:

- výzva na ROP 2.1 v půlce června 2008
- výzva na IOP měla být zveřejněna 15.4.2008.

- Pozn.: 1) Statutární město Liberec bude předkládat své integrované plány rozvoje města na podkladě výzvy ROP Severovýchod, která se dle posledních informací připravuje na půlku června a její ukončení na půlku září. Minimální výše 1 předkládaného IPRM bude pravděpodobně 10 mil EUR.
- 2) U IOP se ale tak nestalo, přičemž implementační agentura a ani správce programu neoznámil, kdy výzva bude skutečně vyhlášena.
 - 3) Oba programy mají však již schválené Prováděcí dokumenty, takže hlavní kostra, jak postupovat, již existuje.

Prvním krokem pro tvorbu IPRM je stanovení organizační a řídicí struktury a specifikace konkrétního časového a obsahového postupu prací.

Proto město přistoupilo k oslovení klíčových partnerů pro jednotlivé IPRM a **pozvalo je k účasti v řídicím výboru (ŘV)** - jmenování konkrétních zástupců města, kraje, neziskového sektoru, popř. podnikatelského sektoru.

Následným krokem bude svolání ustavujících jednání řídicích výborů, kde bude prezentován a schválen harmonogram tvorby IPRM, schválen manažer IPRM a navržena volba pracovních skupin, včetně jejich personálního zastoupení.

Do poloviny května se předpokládá zveřejnění prezentace IPRM na webu města Liberce, kde se bude možné blíže na jednom místě seznámit s dosud platnou metodikou, specifiky jednotlivých IPRM, členy řídicích výborů, kompetencemi, plánovaným harmonogramem a kam bude město aktuálně umísťovat veškeré aktuality k procesu tvorby a realizace všech IPRM.

1. Postup pro IPRM směřovaných do ROP

Při sestavování IPRM musí být respektován princip partnerství a zapojení veřejnosti.

Na konec května 2008 je připravován seminář pro zastupitele (předpokládá se, že bude otevřený i pro veřejnost), kde se účastníci seznámí blíže s problematikou IPRM a možnostmi zapojení.

Nelze již dále čekat na výzvy, a proto odborné firmy podílející se na zpracování a přípravě IPRM již nyní začaly pracovat:

- na **analýze sociálně ekonomické situace** vybraných zón a témat, s ohledem na prioritní oblasti schválené v „Metodice“,
- na analýze existujících dokumentů, záměrů a propojení s nadřazenými strategickými dokumenty,
- na analýze možnosti financování.

Výstupem analýz bude **zdůvodnění výběru zóny IPRM nebo tématu IPRM a popis výchozích ukazatelů**, na základě kterých budou Řídicí výbory nastavovat indikátory ve vazbě na navrhované aktivity. Veškeré indikátory musí být kvantifikovány, aby se dosáhlo „strategie IPRM“ – popis očekávaných výsledků a výstupů, kvantifikace cílů a nastavení jejich indikátorů - způsobů změření, zda jsme dosáhli toho, co chceme.

Po schválení této „strategie“ vyhlásí město **výzvu na podávání projektů a způsob hodnocení předložených projektů** tak, aby realizací projektů byly naplněny právě odsouhlasené cíle a indikátory. To usnadní řídicím výborům výběr projektů, které doporučí k financování prostřednictvím IPRM.

Výzva může být realizována pomocí internetu či e-mailu, inzercí v regionálních a místních médiích. Časově předpokládáme vyhlášení výzev v červnu 2008 a ukončení možnosti podání projektu maximálně do 1 měsíce od vyhlášení výzvy.

Na základě výběru projektů a údajů z projektových listů bude odborná firma sestavovat finanční harmonogram IPRM na celé období 2007 – 2013.

V procesu IPRM je zakomponován i proces hodnocení SEA, kdy bude muset proběhnout minimálně proces zjišťovacího řízení, zda IPRM bude vyžadovat dokumentaci SEA.

2. Postup pro IPRM směřovaných do IOP

Projekt regenerace problémového sídliště musí zahrnovat oblast města s nejméně 500 byty. Měl by obsahovat, v našem případě, podporované aktivity jako revitalizace veřejných prostranství, regeneraci bytových domů a případně i renovaci sociálního bydlení v DPS v území IPRM. Příjemci mohou být kromě obce i vlastníci bytových domů.

Odborný zpracovatel již zahájil analýzu území. Úvodním krokem je stanovení ukazatelů Sídlíště Rochlice, které doloží problémovost vybrané lokality. Výběr ukazatele bude následně oznámen řídicímu výboru IOP k posouzení.

Po stanovení srovnávacích hodnot jednotlivých kritérií, bude následně vyhlášeno tzv. první kolo výzvy, kdy budou v rámci tohoto IPRM předkládány k posouzení pouze základní údaje o způsobilosti k přípravě IPRM. V tzv. druhém kole výzvy budou, kam postoupí IPRM vybrané Řídicím výborem IOP, budou tyto ukazatele následně dopracovány.

Pozn.: Aktivity revitalizace veřejných prostranství mohou získat dotaci až 85 % z ERDF.

Aktivity regenerace bytových domů mohou získat „pouze“ strop povolené veřejné podpory – v průměru 40 % způsobilých výdajů.

Minimální finanční objem pro IPRM naší kategorie (nad 50 tis obyvatel) je stanoven na 3 mil EUR.

Příloha I.

Předběžné návrhy harmonogramu jednotlivých IPRM

IPRM „Lidové Sady“

Integrovaný plán rozvoje Statutárního města Liberec - zóna Lidové sady				
Název úkolu	Doba trvání	Zahájení	Dokončení	
IPRM Statutární město Liberec - zóna Lidové sady	91 dny	3.3.08	7.7.08	
Podpis smlouvy o dílo	0 dny	28.3.08	28.3.08	
Implementační strategie	5 dny	20.3.08	26.3.08	
Sestavení Řídicího výboru	1 den	27.3.08	27.3.08	
Schválení Řídicího výboru v Radě města Liberec	0 dny	1.4.08	1.4.08	
Externí projektové řízení	32 dny	3.3.08	16.4.08	
Návrh jednotlivých aktivit projektu	3 dny	3.3.08	5.3.08	
Analýza strategických dokumentů	6 dny	11.3.08	18.3.08	
Návrh zaměření IPRM - projednávání, šetření, analýza	2 dny	19.3.08	20.3.08	
Aktivty veřejného projednávání	5 dny	21.3.08	27.3.08	
Komunikační strategie	3 dny	1.4.08	3.4.08	
Seminář IPRM pro veřejnost	0 dny	16.4.08	16.4.08	
Hrubý koncept IPRM	72 dny	28.3.08	7.7.08	
Příprava na tvorbu IPRM	9 dny	28.3.08	9.4.08	
Sběr pokladů pro socioekonomickou analýzu	10 dny	31.3.08	11.4.08	
Analýza tématové zóny	16 dny	14.4.08	5.5.08	
Dotazníkové šetření	10 dny	14.4.08	25.4.08	
Vyhodnocení dotazníků	5 dny	28.4.08	2.5.08	
Návrh právní formy partnerství v IPRM	3 dny	5.5.08	7.5.08	
Projektový záměrník	17 dny	8.5.08	30.5.08	
Veřejné projednání IPRM	0 dny	4.6.08	4.6.08	
Návrh financování	9 dny	8.5.08	20.5.08	
Analýza rizik	11 dny	2.6.08	16.6.08	
Početnost SEA	45 dny	6.5.08	7.7.08	
Oznámení koncepce	10 dny	6.5.08	19.5.08	
Zpěšovací řízení	35 dny	20.5.08	7.7.08	
Příprava žádosti IPRM	28 dny	5.5.08	11.6.08	
Projednání a schválení IPRM	7 dny	12.6.08	20.6.08	
Projednání v ZM města	6 dny	23.6.08	30.6.08	
Registrace žádosti IPRM	0 dny	30.6.08	30.6.08	



Příloha mandátní smlouvy - Návrh věcného a časového harmonogramu prací (orientační)

Harmonogram procesu tvorby *Integrovaného plánu rozvoje Statutárního města Liberec* dle jednotlivých postupových kroků

Harmonogram bez procesu SEA

Název činnosti	1.měsíc	2.měsíc	3.měsíc	4.měsíc	5.měsíc	6.měsíc
Ustavení (schválení) Řídicího výboru IPRM	■					
Soulad s nadřazenými strat. dokumenty a územ. plánem	■					
Analýza současné SE situace města, SWOT analýza	■					
Zpracování a schválení PR strategie IPRM	■					
Zdůvodnění výběru zón, tematických oblastí + popis problémů, stanovení cílů	■	■				
Ustavení pracovních skupin dle zaměření IPRM, zapojení partnerů, úvodní workshop, sběr projektů		■	■			
Popis opatření a aktivit, Ind. seznam projektů IPRM, vč. zařazení do OP; priorit. os...		■	■			
Koncept IPRM - dopracování			■	■		
Schválení konceptu IPRM v RM, projednání s RO				■	■	
Zpracování připomínek RM, RO; dopracování konceptu				■	■	
Dopracování projekt. listů				■	■	
Návrh spolufinancování, návaznost na rozpočt. výhled				■	■	
Návrh implementace, aktualizace IPRM; kompletace ¹⁾				■	■	
Projednání v PS, RV, RM					■	■
Připomínkování (veřejnost?) ²⁾					■	■
Zpracování připomínek (?) ²⁾						■
Závěr: projednání, schválení zastupitelstvem města, (RO)						■

¹⁾ předání díla dle smlouvy

²⁾ pouze v případě, že zadavatel rozhodne o zahájení procesu připomínkování a projednání s veřejností (prodlouží lhůtu kompletního zpracování IPRM, včetně projednání)

Harmonogram procesu SEA

Název činnosti	1.měsíc	2.měsíc	3.měsíc	4.měsíc	5.měsíc	6.měsíc
Zjišťovací řízení SEA		■	■			
Zpracování dokumentace SEA (bude-li nutná)			■	■		
Projednání SEA (bude-li zpracována dokumentace)				■	■	

Legenda:

- zajišťuje (garantuje) Město v součinnosti se zhotovitelem
- zajišťuje (garantuje) zhotovitel v součinnosti s Městem

mandant
mandatář

IPRM „ Mobilita, zdraví a bezpečnost obyvatel Liberce“

ARR – Agentura regionálního rozvoje, spol. s r. o.

Příloha mandátní smlouvy - Návrh věcného a časového harmonogramu prací (orientační)

Harmonogram procesu tvorby *Integrovaného plánu rozvoje Statutárního města Liberec* dle jednotlivých postupových kroků

Harmonogram bez procesu SEA

Název činnosti	1.měsíc	2.měsíc	3.měsíc	4.měsíc	5.měsíc	6.měsíc
Ustavení (schválení) Řídicího výboru IPRM						
Soulad s nadřazenými strat. dokumenty a územ. plánem						
Analýza současné SE situace města, SWOT analýza						
Zpracování a schválení PR strategie IPRM						
Zdůvodnění výběru zón, tématických oblastí + popis problémů, stanovení cílů						
Ustavení pracovních skupin dle zaměření IPRM, zapojení partnerů, úvodní workshop, sběr projektů						
Popis opatření a aktivit, ind. seznam projektů IPRM, vč. zarazení do OP, priorit. os...						
Koncept IPRM-dopracování						
Schválení konceptu IPRM v RM, projednání s RO						
Zpracování připomínek RM, RO, dopracování konceptu						
Dopracování projekt. listů						
Návrh spolufinancování, návaznost na rozpočt. výhled						
Návrh implementace, aktualizace IPRM, kompletace ¹						
Projednání v PS, RV, RM						
Připomínkování (veřejnost?)						
Zpracování připomínek (?) ²						
Závěr. projednání, schválení zastupitelstvem města, (RO)						

¹⁾ předání díla dle smlouvy

²⁾ pouze v případě, že zadavatel rozhodne o zahájení procesu připomínkování a projednání s veřejností (prodlouží lhůtu kompletního zpracování IPRM, včetně projednání)

Harmonogram procesu SEA

Název činnosti	1.měsíc	2.měsíc	3.měsíc	4.měsíc	5.měsíc	6.měsíc
Zjišťovací řízení SEA						
Zpracování dokumentace SEA (bude-li nutná)						
Projednání SEA (bude-li zpracována dokumentace)						

Legenda:

	zajišťuje (garantuje) Město v součinnosti se zhotovitelem
	zajišťuje (garantuje) zhotovitel v součinnosti s Městem